



台北 台湾时事评论员 王炳忠
台湾周遭战略纵深的这个缰绳



为何搞“台独” 分裂只会将台湾推入灾难深渊?

“台独”与台海和平水火不容。大陆方面多次表达，愿意为和平统一创造广阔空间，但绝不为各种形式的“台独”分裂活动留下任何空间。今天的《光复八十载·六问台湾问题》系列报道，我们就来聚焦，“台独”究竟会给台湾带来什么？为什么说搞“台独”分裂只会将台湾推入灾难深渊？

搞“台独”能给台湾带来和平与安全吗？

近年来，民进党当局尤其是赖清德上任后极力推进“以武谋独”，近期更号称要打造“台湾之盾”防空系统，将防务经费增加到GDP的3%~5%。对此，国台办发言人直言，“以武谋独”只会加速将台湾推向兵凶战危的险境。事实也一再证明，任何谋“独”挑衅，必会遭到坚决有力的反制：2023年4月蔡英文以“过境”为名窜美并与美众议长麦卡锡见面；2024年5月赖清德在所谓就职讲话中公然宣扬“两国论”，鼓吹两岸“互不隶属”；去年10月赖清德发表所谓“双十”讲话，蓄意割裂两岸历史联结；今年3月，赖清德悍然将大陆界定为“境外敌对势力”，抛出所谓“17项策略”。

大陆方面先后开展“联合利剑”“联合利剑-2024A”“联合利剑-2024B”“海峡雷霆-2025A”等一系列演习。

分析认为，大陆通过常态

化海空巡航与实战化演练，已对台岛形成全方位压制、进逼。

也许民进党政客会说，“我们还有美国协防台湾”。但这个“承诺”真的可信吗？近年来美国多次评估，若台海开战不会“拼死协防台湾”，反而希望“战事拖得越久越好”，坐收“以台制华”之利。

台湾民众也逐渐清醒。台湾民意基金会去年11月民调显示，57%的台湾民众不相信美会派兵“协防台湾”，创下新高。

台湾时事评论员王炳忠向《两岸观察》记者表示：这些年我们看到实际的一个发展，就是民进党当局越加地谋“独”挑衅，只是逼解放军勒住台湾周遭战略纵深的缰绳，越勒越紧，所以我们看到，大陆的军舰以及军机在台湾周遭已经形成了常态化巡航，也就是随时可以封锁台湾之势。美国既不承诺真的协防台湾，甚至连台湾已经花钱买的武器，美国也可以一拖再拖。到现在很多在特朗普第一任期，台湾就已经付了钱买的武器都还没有到货呢，所以你说要怎么样去寄望于美国所谓来保护台湾的承诺呢？美国只是想赚钱，而“台独”分子为了保命，就不断地继续掏钱来买，最后就变成了是不用解放军对台湾真的动武，恐怕台湾当局财政就被拖垮了。

搞“台独”会让台湾经

济向好吗？

2023年12月，为反制民进党当局谋“独”挑衅，大陆中止《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)项下12个税目产品关税减让；2024年6月，又进一步对原产于台湾地区的润滑油、基础油等134个税目进口产品中止适用ECFA协定税率。值得注意的是，尽管大陆中止关税减让的产品数量有所增加，但也只是将“优惠”收回。然而，大陆的善意不会无限延续。民进党当局再不警醒，大陆反“独”工具箱准备充足，必将进一步予以严惩。

民进党当局强行搞“脱钩断链”，带来的还有失去广阔市场、自身产业链断裂等毁灭性后果。此前，蔡英文当局推出所谓“新南向”政策，妄图拓展东南亚、南亚及大洋洲市场来降低对大陆的经贸依赖，结果却导致台湾经济受损。

赖清德上台后更是进一步阻挠限制两岸经济正常交流合作。一方面推动“脱钩断链”，鼓噪打造“非红供应链”，另一方面，为了谋“独”变本加厉地“媚美卖台”，将台积电主动奉上，在关税问题上“未谈先跪”。有学者直言，美对台“20%+N”的叠加关税将直击台湾产业命脉。

上海交通大学台湾研究中心主任盛九元向《两岸观察》记者表示：美国要求台湾相关的高端制造产业向美国转移的压力越来越大，不仅如此，还

要带动相关产业链赴美投资。这种连根拔起的做法不仅会导致台湾的产业空洞化，而且对于其他产业的消极影响也会进一步加剧。其次，两岸经贸联结始终是台湾经济发展最重要的支撑，“台独”只会让这样的一种依靠，包括台湾转型升级的这种驱动力日益缩减。还有一点我想补充的是，如果没有得到大陆的支持，台湾未来参与区域经济合作的可能性也会逐步降低，只会让台资企业未来的路越走越窄，也只会让台湾民众的福祉受到越来越大的冲击和影响。

搞“台独”能让台湾拓展“国际空间”吗？

近年来，民进党当局打着经贸、科技、文化、教育等领域交流合作的幌子，妄图突破国际社会坚持一个中国原则的铜墙铁壁，拓展所谓“国际空间”。但这些都无法撼动一个中国原则这一国际关系准则和国际社会普遍共识。全球已有183个国家在此基础上同中国建交。

此前在承认“九二共识”基础上，经两岸协商，台湾得以参加睽违近40年的世界卫生大会、国际民航大会，但这些成果因民进党当局否认“九二共识”而再次失去。

新加坡前外交官马凯硕就这样形容“台独”的国际困境：推动“台独”等同于把自己锁

进一个小型监狱，然后扔掉钥匙。

搞“台独”会给台湾带来更好的前景吗？

近年来，民进党当局推行“去中国化”和“台独”教育，煽动所谓“反中抗中”，造成部分台湾青年对两岸关系产生错误认知，甚至对立情绪。这不仅剥夺了台湾青年共享中华民族伟大复兴机遇的权利，还让他们陷入“要不要对抗大陆”的无意义煎熬。

不过，台湾民众对“台独”的警惕也在不断上升。此前岛内多份民调显示，台湾20—29岁群体中约70%明确表示不愿自己或家人上战场。台“民主文教基金会”近日公布的民调也显示，约六成受访者认为台湾应与大陆交流、避战。分析认为，如若“台独”分子一意孤行，势必将进一步撕裂台湾社会，加剧台湾内部冲突，甚至引发不可预测的社会动荡。

从掏空台湾经济到加剧台海紧张，从毒害青年到沦为外国棋子，“台独”分裂的每一步，都是在给台湾的前途命运“埋雷”。历史和事实早已证明，“台独”从来不是“选项”，而是通往灾难的“死路”。唯有坚决反对“台独”、推动两岸关系和平发展，才能让台湾同胞共享和平红利，让台湾的未来真正走在康庄大道上。